

對發行大鈔的看法調查研究

高小組應用科學第三名

台中市西區忠孝國民小學

作 者：楊逸菊等廿名

指導老師：廖貴美、陳少貞

一、動機目的：

有一天，爸爸和大哥帶回幾張嶄新的壹仟元及伍佰元的大鈔，同時談論著發行大鈔的事。電視、報紙也報導了有關大鈔的消息，左右鄰居也都在談論著大鈔，好像大鈔的發行是一件很重要的大事似的，因此引起了我對這件事探討的興趣；為了解詳細的情形，我邀了幾位同學，並請老師指導，決定做「大家對發行大鈔的反應調查分析」。

二、研究經過：

1 搜集資料：

- (1)剪報：將報章雜誌上有關大鈔發行的資料剪貼下來。
- (2)我們除了請教老師外，並到省立台中商專拜訪張夢、馬毓俊、吳新原等教授。
- (3)依剪報及專家提供的資料，我們歸納的結果如下：

- a 依理論來說，只要政府能控制發行量，發行大鈔應該不會影響物價，因為買東西時，我們用怎樣面額的鈔票來付錢，價錢都是一樣的。
- b 大鈔發行後，各大百貨公司競相打折以招徠顧客，可見我們社會物資的供應是相當充裕的，因此，各種東西的物價，不但沒上漲，反而有下跌的現象。
- c 民國三十八年發行新台幣時，雖然舊台幣四萬元才能換一元新台幣，但由於新台幣的發行有充分的準備基金，因此，新台幣的幣值，一直很穩定、很可靠。
- d 民國五十年發行五十元及百元大鈔，雖然也會引起各方的反對，但却相當的成功，更促進了經濟的發展。
- e 而從民國五十年到今天，十九年來我們社會的經濟發展，可

以說是突飛猛進，遠超過民國三十八年到五十年的成果，因此，今天發行壹仟元及伍佰元的大鈔，應是很適宜的。

2. 擬定問卷：在老師的指導下，我們依據收集資料，擬定了一份「對發行大鈔的看法調查問卷」。

3. 分發問卷：請學校各班的級任老師，將問卷分發給同學們帶回家，請家長回答。

4. 收集問卷，歸納統計。

由於問卷相當多，所以我們先以職業分類後，動員全體五年級同學幫忙統計。

5. 問卷結果分析

三、問卷上各題之統計結果及分析：

1. 題目：

台灣地區由六十九年二月廿五日發行仟元及伍佰元大鈔。

結果：有 59% 的大眾表示贊同，27% 的沒意見。可見大鈔的發行還是得到普遍的支持。

2. 題目：

發行大鈔的時間來說：

結果：一半以上的人認為適當，但仍有 25.8% 的人認為太早。

3. 題目：

中央銀行遲遲未發行大鈔的原因：

結果：有 52.3% 的人認為是怕民眾產生心理上的錯覺，有 30.5% 的人認為是怕刺激物價上漲。

4. 題目：

中央銀行選擇此時此刻發行大鈔：

結果：大部份都認為是應工商界及金融界的需要。

5. 題目：

目前大鈔的發行，最符合那一方面的需要？

結果：有 41.2% 的人認為是經濟發展的需要，也是為了民眾及各機關出納人員的方便。

6. 題目：

一般大眾對於大鈔發行的反應可能是：

結果：51.1 % 認爲可節省點數時間，攜帶方便，但有 20.8 %
認爲會刺激物價上漲。

7. 題目：

目前新台幣的幣值，因大鈔的發行會：

結果：65 % 的人認爲沒有影響，但仍有 30.3 % 的人認爲會貶值。

8. 題目：

高面額鈔券的發行，會影響通貨膨脹或刺激物價上漲嗎？

結果：雖然認爲不會的佔多數，但 44.9 % 的人仍認爲有所影響。

9. 題目：

大鈔發行如果刺激物價，原因是：

結果：心理因素佔 64.3 %，可見健全的心理很重要。

10. 題目：

影響幣值的原因是：

結果：貨幣發行的總額是最重要的原因，佔 54.5 %。

11. 題目：

物價波動最大的因素是：

結果：44.8 % 的人認爲是物資缺乏供應失常，也有 42.7 % 的
人認爲是人爲因素。

12. 題目：

發行大鈔，目前最大的好處是：

結果：認爲可充份便利工商交易，又適應經濟發展的需要，並有
助於貨幣市場的流通三者佔 39.2 %。

13. 題目：

依個人而言，大鈔的發行有什麼好處？

結果：幾乎接近一半的人，認爲是使用點數方便。

14. 題目：

大鈔的發行受影響（困擾）最大的是：

結果：認爲是一般消費者佔 55.8 %，大衆運輸業者佔 29.3 %。

15. 題目：

大鈔發行額應該怎樣？

結果：認為適當發行 65.4%，但應少量發行也佔 28.6%。

16.題目：

認為小量發行大鈔的好處是：

結果：避免影響一般民衆心理佔 54.6%，避免刺激物價上漲佔 28.5%。

17.題目：

認為大量發行大鈔的好處是：

結果：因應時代經濟的發展佔 53.6%，攜帶及使用方便佔 43.6%。

18.題目：

我國目前的金融制度及業務：

結果：69.4% 的人都覺得能適應世界潮流。

19.題目：

大鈔發行流通市面後覺得方便的是：

結果：69.5% 的人認為消費者與銷售者，兩者都可得到方便，可見大鈔是受歡迎的。

20.題目：

市面大鈔流通後，公共場所設置硬幣自動兌換機是否可消除大鈔找零的困擾？

結果：47.4% 的人認為可能，但認為不能和不需要的，百分比却也幾乎相同，所以有沒有必要設置，可供金融機構參考。

21.題目：

發行大鈔而不致影響物價的波動最重要的是：

結果：59% 的都認為大眾心理需健全，可見心理建設是很重要的。

22.題目：

為了因應社會的進步，以及建立社會的信用，那一種方法較合適？

結果：推動個人支票制度，代替使用現鈔佔 61%。

四、研究心得

1 大鈔的發行是經濟發展的結果，也是為了民衆使用的方便，和物

價的上漲，通貨膨脹是沒有關係的。

2. 只要政府能控制發行量，發行大鈔應不致影響幣值，也不會影響物價。
3. 但問卷顯示：44.9%的人認為大鈔的發行和物價上漲、通貨膨脹有關係。
4. 66.4%的人認為：如果物價因大鈔的發行而上漲，最主要是心理因素的影響。
5. 所以，在發行大鈔的這個時候，加以正確的說明、宣導，是很重要的。
這也正是我們做這個研究的目的：
希望大家能以健全的心理來迎接大鈔。
6. 百分之六十一的民衆認為推動個人支票制，是代替現鈔最合適的方法。以支票代替現鈔，可使大鈔問題不再重要，且既方便又安全。

評語：①研究題自與生活關係密切，以社會科學之方法，訓練使學生具有調查之方法、步驟等知識。

②如時間充裕，可擴大問卷對象使結果更具價值。